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Niederschrift 
 

Sitzung des Ausschusses für Soziales, Jugend und Gleichstellung 
(öffentlich) 

der Stadtverordnetenversammlung der Universitätsstadt Marburg 
 
 

 Sitzungstermin: Mittwoch, 02.12.2020 

 Sitzungsbeginn: 17:00 Uhr 

 Sitzungsende: 18:25 Uhr 

 Ort, Raum: Sitzungssaal Barfüßerstr. 50, 35037 Marburg 

 
 

 Anwesende Mitglieder  

 Vorsitz  

 Herr Roland Böhm - Marburger Linke  

 reguläre Mitglieder  

 Frau Bettina Böttcher-Dutton - SPD  

 Frau Alexandra Klusmann - SPD  

 Frau Erika Lotz-Halilovic - SPD  

 Frau Marianne Wölk - SPD 
Vertretung für: Herrn Stadtrat Ulrich 
Severin 

 Herr Winfried Kissel - CDU  

 Frau Runhild Piper - CDU  

 Herr Karl Pöltl - CDU  

 Frau Dr. Christa Perabo - B90/Die Grünen  

 Frau Madelaine Stahl - B90/Die Grünen  

 Herr Miguel Angel Sánchez Arvelo - Marburger Linke  

 Herr Hanke Bokelmann - FDP/MBL 
Vertretung für: Herrn Dr. Hermann 
Uchtmann 

 Frau Gabriele Mensing - BfM  

 

 Entschuldigte Mitglieder  

 reguläre Mitglieder  

 Herr Stadtrat Ulrich Severin - SPD entschuldigt 

 Herr Dr. Hermann Uchtmann - FDP/MBL entschuldigt 

 beratende Mitglieder  

 Herr Dr. Michael Weber - Piratenpartei entschuldigt 
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Magistrat 

Oberbürgermeister Herr Dr. Spies, Stadträtin Frau Dinnebier 

Verwaltung 

Frau Meier, Frau Mösbauer, Herr Schmidt (Protokoll) 

Gäste 

Herr Dr. Laufner  

 
 
Protokoll: 
 

zu 1 Eröffnung der Sitzung 

 

Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung, begrüßt die Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße 
Ladung sowie die Beschlussfähigkeit des Ausschusses fest.  
 
Im Einvernehmen mit den Mitgliedern wird der TOP 3 erst vor dem TOP 6 Verschiedenes auf-
gerufen werden.    
 
Bezüglich der Tagesordnung wird vorgeschlagen, den Antrag des Ausländerbeirats 
VO/7706/2020 betr. Aussetzung des Sperrkontos als neuen TOP 4.2 auf die TO zu nehmen.   
 
Hiergegen werden keine Einwände erhoben.  

zu 2 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 11.11.2020 

 

Das Protokoll der vorhergehenden Sitzung wird in der vorliegenden Form und Fassung geneh-
migt. 

zu 3 Vorstellung und Präsentation Jubiläumsprojekt Marburg 800 

 

Dieser Tagesordnungspunkt wird in der Reihenfolge erst vor dem TOP 6 aufgerufen.   
 
Der Vorsitzende begrüßt Herrn Dr. Richard Laufner. Herr Dr. Laufner beschreibt den Anwe-
senden, mit visueller Unterstützung durch eine Power Point Präsentation, sehr anschaulich 
und engagiert die Planungen zum Jubiläum Marburg800.   
 
Fragen der Mitglieder werden beantwortet. Es wird vereinbart, dass die Power Point Präsenta-
tion über die Geschäftsstelle dieses Ausschusses den Mitgliedern zur Verfügung gestellt wird.  
 

zu 4 Anträge der Fraktionen 

 

zu 4.1 Antrag der Fraktionen SPD, BfM und CDU betr.: Altersarmut in Marburg be-
kämpfen 
Vorlage: VO/7698/2020 

 

Nach Aufruf des Tagesordnungspunkts durch den Vorsitzenden, wird der Antrag ausführlich 
und kontrovers diskutiert.  
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Für die Fraktion B 90|Die Grünen schlägt Frau Dr. Perabo folgende Änderung vor:  
 
Der Magistrat wird gebeten sicherzustellen, dass ältere Mitbürger*innen, die aus Unkenntnis 
oder aus falscher Scham die ihnen zustehenden gesetzlichen und/oder persönlichen Unter-
stützungsleistungen nicht in Anspruch nehmen, diese erhalten. Dies sollte in Zusammenarbeit 
mit freien Trägern, den vor Ort aktiven Stadtteilinitiativen, Gemeinwesenprojekten und Ortsbei-
räten erfolgen.  
 
Im Verlauf der Diskussion dieses Änderungsantrages schlägt Herr Bokelmann für die Fraktion 
FDP|MBL eine weitere Änderung vor, nämlich den Ursprungsantrag zwischen Satz 1 und 2 zu 
ergänzen um  
 
Das Konzept ist dem Ausschuss für Soziales, Jugend & Gleichstellung innerhalb einer Frist 
von 6 Monaten vorzulegen.  
 

 
Am Ende der Diskussion lässt der Vorsitzende zuerst über den am Weitesten gehenden 
Änderungsantrag der Fraktion B 90|Die Grünen abstimmen:  
 
Dieser Änderungsantrag wird mehrheitlich mit den Stimmen von SPD, CDU und BfM ge-
gen die Stimmen von B 90|Die Grünen und Marburger Linke bei Enthaltung von 
FDP|MBL abgelehnt.  
 
Im Anschluss daran lässt der Vorsitzende über den Änderungsantrag von FDP|MBL ab-
stimmen:  
 
Dieser Änderungsantrag wird mehrheitlich mit den Stimmen von SPD, CDU und BfM ge-
gen die Stimme von FDP|MBL bei Enthaltung der Fraktionen B 90|Die Grünen und Mar-
burger Linke abgelehnt.  
 
Danach lässt der Vorsitzende über die Vorlage in ihrer Ausgangsfassung der Antrag 
stellenden Fraktionen abstimmen:  
 
Die Vorlage wird bei Enthaltung der Fraktionen B 90|Die Grünen, Marburger Linke und 
FDP|MBL ansonsten einstimmig mit den Stimmen von SPD, CDU und BfM zur Annahme 
empfohlen.  
 

zu 4.2 VO/776/2020 Antrag des Ausländerbeirats betr. Aussetzung des Sperrkontos 

 

Dieser Tagesordnungspunkt wurde eingangs als Tischvorlage in die Tagesordnung als neuer 
TOP 4.2 aufgenommen.  
 
Stadträtin Frau Dinnebier informiert, dass die Aussetzung des Sperrkontos bis zum 
31.12.2021 verlängert worden ist.  
 
Der Ausschuss für Soziales, Jugend & Gleichstellung begrüßt dieses Ergebnis.  
 

zu 5 Kenntnisnahmen 

 

zu 5.1 Zusammenarbeit bei Themen der Integration, Migration und Ausländerbe-
hörde innerhalb der Stadtverwaltung: 
 
Vorschlag für ein Leitbild der Organisationsstruktur 
Vorlage: VO/7605/2020 
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Die Mitglieder des Ausschusses nehmen die Vorlage zur Kenntnis.  
 

 
 

zu 6 Verschiedenes 

 

Hierzu liegen keine Beratungsthemen vor.  
 

 
 
 
Marburg, 03.12.2020 
 
 
 
Roland Böhm 
Vorsitzender 
 

Peter Schmidt 
Protokoll 
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